Школьная олимпиада  по математике - 2012
Школьный этап

5  класс. Продолжительность - 2  урока

1. В числе 3728954106 зачеркните три цифры так, чтобы оставшиеся цифры в том же порядке составили как можно меньшее число. 

2.  Как при помощи только пяти цифр 5, знаков арифметических действий и скобок представить каждое из чисел от 0 до 5 включительно? 

3. Можно ли треугольник разрезать так, чтобы получилось три четырехугольника?

4. Два пакета молока и пачка творога стоят 94 рубля. А две пачки творога и пакет молока стоят 80 рублей. Что дороже – пачка творога или пакет молока, и  на сколько?

5.  Разрежьте фигуру (см. рис.) на 5 частей одинаковой формы и одинакового размера так, чтобы в каждую часть попало ровно по одному серому квадратику. 
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Школьная олимпиада  по математике – 2012
Школьный этап

6  класс. Продолжительность - 2  урока
1. За круглым столом собралось 100 человек — каждый из них либо рыцарь, либо лжец. Рыцари всегда говорят правду, а лжецы всегда лгут. 99 из собравшихся произнесли такую фразу: «99 из нас — лжецы». Сколько лжецов могло собраться за столом?

2. В классе число отсутствующих составляет 1/5 часть от числа присутствующих. После того как явился еще один опоздавший ученик, число отсутствующих стало равно 1/6 числа присутствующих. Сколько всего учеников в классе?  

3. Ваня сказал: «Позавчера мне было 10 лет, а в следующем -13 лет».  Возможно ли это? 

4.  Покажите, как разрезать данную фигуру (см. рис.) на четыре одинаковые части и сложить из них квадрат 6×6 с шахматной раскраской. 

[image: image2.png]



5. Доказать, что среди шести любых целых чисел найдутся два, разность которых делится на 5.

Школьная олимпиада по математике - 2012
Школьный этап

9 класс. Продолжительность - 4 урока

1. Восстановить цифры числа   843**6,  зная, что оно делится на 468.
2. Вычислить  
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3. Решить уравнение   (1+ 
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4. Решить уравнение     4x2-9x-11= 4(
[image: image8.wmf]2

 +
[image: image9.wmf]3

)2-9(
[image: image10.wmf]2

 +
[image: image11.wmf]3

)-11                     
5. Дана трапеция АВСD, ВС - боковая сторона, ВС=5, найдите площадь трапеции, если расстояния от точек  А и D до прямой ВС равны 3 и 7 соответственно.

6. Построить график уравнения   
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Ключи школьной олимпиады по математике 5 класс.
1. Ответ: 2854106. Рассуждения, приводящие к верному ответу, школьник может не записывать. 

2.  Решение. Например: 
0=(5-5)∙ (5+5+5) 
1=5:5+(5-5) ∙5 
2=(5+5):5+5-5 
3=(5∙5-5-5):5 
4=5-5:5+5-5 
5=5+(5-5) ∙ (5+5) 
3.  Да.
[image: image1.png]





4. Пакет молока на 14 руб. дороже.
5. [image: image16.png]


        
Ключи школьной олимпиады по математике.

6 класс.

1. Ответ: 100. 

Решение: Если за круглым столом 2 или больше рыцарей, то фраза «99 из нас – лжецы» будет произнесена одним из них, то есть должна быть правдой. Следовательно, рыцарь только 1, противоречие. Значит, рыцарей не более одного. Но если рыцарь только 1, то фраза правдива, а значит – лжец её сказать не может. Поэтому рыцарей за столом быть не может. 

2. Ответ: 42. Если учеников в классе x, то согласно условию 
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, откуда x=42.

3.Это возможно, если Ваня родился 31 декабря, а действие происходит 1 января.

4. Заметим, что между клетками одного цвета должен обязательно пройти разрез, и получим ответ (см. рис.): 



5. При делении на 5 возможных 5 разных остатков: 0;1;2;3;4. Так как чисел 6, то найдутся 2 числа с равными остатками; их разность разделится на 5.

Ключи школьной олимпиады по математике.  

9 класс 

7. Восстановить цифры числа 843**6, зная, что оно делится на 468.
468=4∙ 9∙ 13. Пусть искомое число а, неизвестные  цифры x и y, тогда  а делится на 9, на 4, на 13. Получим, что x + y = 6 или x + y = 15, число, записанное двумя последними цифрами, делится на 4, значит, y- нечетное.

      Проверяем, какое из чисел  843516, 843156,843336,843876,843696   делится на 13.

      Ответ: 843336
8. Вычислить  
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Решение:
Умножить и разделить числитель и знаменатель каждой дроби на выражение, сопряженное         знаменателю.

      Ответ: 
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9.  Решить уравнение     (1+ 
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+7=y,  тогда   y(y+1)=12, y=3, y=-4

x2 + 4 x +12=0 -нет действительных корней,    x2 + 11 x + 12=0,  x =
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Ответ: x =
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10. Решить уравнение    4x2-9x-11= 4(
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11. Дана трапеция АВСD, ВС - боковая сторона, ВС=5, найдите площадь трапеции, если расстояния от точек  А и D до прямой ВС равны 3 и 7 соответственно.

      Решение:
Построим прямую АК, параллельную прямой ВС, через вершину А.Получим параллелограмм АВСК. Площадь трапеции АВСD равна сумме площадей параллелограмма АВСК и треугольника АКD.

АК= ВС=5, сумма длин высот параллелограмма и треугольника равна 7. 

S=5(3+0,5(7-3))=25.

Ответ: 25

12. Построить график уравнения   
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Ответ:   
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Критерии оценивания

Задания математических олимпиад являются творческими, допускают несколько различных вариантов решений. Кроме того, необходимо оценивать частичные продвижения в задачах (например, разбор одного из случаев методом, позволяющим решить задачу в целом, доказательство леммы, используемой в одном из доказательств, нахождение примера или доказательства оценки в задачах типа «оценка + пример» и т.п.). Наконец, возможны как существенные, так и не влияющие на логику рассуждений логические и арифметические ошибки в решениях. Окончательные баллы по задаче должны учитывать все вышеперечисленное.

В соответствии с регламентом проведения математических олимпиад школьников каждая задача оценивается из 7 баллов.

Соответствие правильности решения и выставляемых баллов приведено в таблице. 

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрение отдельных случаев, но может стать  правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев, или в задаче типа «оценка + пример» верно получена оценка. 

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0-1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.


Важно отметить, что любое правильное решение оценивается в 7 баллов. Недопустимо снимать баллы за то, что решение слишком длинное, или за то, что решение школьника отличается от приведенного в методических разработках или от других решений, известных жюри. Важно отметить, что исправления в работе (зачеркивания ранее написанного текста) не являются основанием для снятия баллов.

В то же время любой сколь угодно длинный текст решения, не содержащий полезных продвижений, должен быть оценен в 0 баллов.

_1413015141.unknown

_1413015149.unknown

_1413015157.unknown

_1413015161.unknown

_1413015165.unknown

_1413015167.unknown

_1413015169.unknown

_1413015170.unknown

_1413015168.unknown

_1413015166.unknown

_1413015163.unknown

_1413015164.unknown

_1413015162.unknown

_1413015159.unknown

_1413015160.unknown

_1413015158.unknown

_1413015153.unknown

_1413015155.unknown

_1413015156.unknown

_1413015154.unknown

_1413015151.unknown

_1413015152.unknown

_1413015150.unknown

_1413015145.unknown

_1413015147.unknown

_1413015148.unknown

_1413015146.unknown

_1413015143.unknown

_1413015144.unknown

_1413015142.unknown

_1413015133.unknown

_1413015137.unknown

_1413015139.unknown

_1413015140.unknown

_1413015138.unknown

_1413015135.unknown

_1413015136.unknown

_1413015134.unknown

_1413015129.unknown

_1413015131.unknown

_1413015132.unknown

_1413015130.unknown

_1413015127.unknown

_1413015128.unknown

_1413015126.unknown

